

燃油税

凡事要“一分为二”，金融危机也一样，它也会释放“善意”的一面。油价的持续走低，正好为中国启动包括燃油税在内的相关改革提供了难得的机遇。临近年末，中国政府抓住这一有利时机，终于揭开了酝酿 10 多年的燃油税费改革面纱。12月5日，政府公布了燃油税费改革和完善成品油价格形成机制的有关方案并公开征求意见。燃油税费改革是大势所趋，既有利于公平负担，又有利于资源节约和环境保护，但在改革中平衡各个群体的利益，突出民生倾向，有关部门还需要做详尽的工作。



南方雪灾

新年伊始，一场突如其来的冰雪灾害席卷南方。人们多少有些猝不及防，尤其是赶着回家过年的人们。冰雪阻碍归途，回家的路艰辛漫长。但正是这场灾害，使得 2008 年的春节，褪去了不少以往黄金周喧嚣与商业气息，越来越多的人对春节的本质有了更多的体验与实践。这是一个全体中国人守望相助的春节，有无数感动世界的镜头：全国上下大动员，安抚留在城市过年的农民工，积极支援灾区……这个春节，洋溢在神州大地上的爱心与理解，足以融化路上与心中的冰雪。



4万亿

4万亿中央投资构成

不寻常的挑战，不寻常的应对。面对百年一遇的国际金融危机，中国在实际适度宽松的货币政策同时，重启积极财政政策，并出台了 4 万亿元的投资计划。“4 万亿”，给年末全球经济寒冬中映入了亮丽的阳光。投资规模和力度之大历史罕见，彰显中央保经济平稳较快增长的信心和决心。而 4 万亿如何用好、用对，成为焦点话题。人们欣喜地看到：保障和改善民生在积极财政政策中居突出位置。在扩大内需的十项政策中，民生工程建设被放在首位，成为财政下一步增加支出的重点方向。



金融危机

由美国次贷危机引发的全球金融危机，让全世界都在瑟瑟发抖。在经济全球化日益加深的今天，没有人可以独善其身。受其影响，我国经济发展面临严重困难和严峻挑战：中国经济增长率连续五个季度回落，不少企业关停倒闭，大批农民工返乡……如何应对这一危机，如何在危机中寻找生机，考验着各地企业的能力和各级政府的智慧。



10 October

当我们回眸即将逝去的 2008 年，试图用一些关键词来描述这平凡的一年时，百感交集。我们发现，每个关键词都蕴含着沉甸甸的力量，让国人感动、震撼或者深思。2008 年，中国人在灾难中选择坚强，在感动中人心凝聚，在反思中更加成熟，在情感激荡中精神升华。

铭记 这一年的关键词

9 September

三聚氰胺

三鹿婴幼儿奶粉事件使“三聚氰胺”这一过去鲜为提及的化学物质，一夜之间家喻户晓。数以万计的“肾结石宝宝”忍受折磨的哭喊声，一双双稚嫩而纯洁的眼中饱含的泪水，这岂是一个痛字了得！三聚氰胺，击中了中国乳制品行业的软肋，击倒了一批麻木不仁的官员，也揭开了食品行业的“潜规则”。痛定思痛，中国开始下决心整治食品行业。



北京奥运

当李宁以“空中飞人”的方式点燃北京奥运会圣火时，国家体育场“鸟巢”里欢声雷动，无数人热泪盈眶——百年期盼，七年筹备，一朝梦圆。圣火辉映下，北京奥运会获得了“无与伦比”的美誉，中国体育健儿更是实现了历史性突破：51 枚金牌、100 枚奖牌，令国人深感自豪。在北京，国际奥林匹克大家庭实现了空前团聚，西方文明和东方文明真诚对话，世界看到了一个开放、自信、包容、友好的大国形象。



8 August

陆客赴台

6月13日，海协会会长陈云林与海基会董事长江丙坤在北京签署《海峡两岸包机会谈纪要》与《海峡两岸关于大陆居民赴台湾旅游协议》。10 年坚冰，一日得破。正如马英九在江丙坤临行前所说，大家都在书写历史。60 年后，大陆的土地和宝岛的土地再次相遇。两岸直航的这一刻，泪水多于兴奋。“多愁一湾浅浅的海峡”，什么时候，我们能不再为短暂的相逢惆怅，而是携手同行、无拘无束地高谈阔论？



7 July

6 June

5 May



汶川地震

5月12日下午2时28分，新中国成立以来破坏性最强、波及范围最大的地震猝然爆发。“汶川”两个字，成为中国人记忆中永远的痛。面对颤抖的大地、破碎的家园、巨大的灾难，中国人选择了坚强。万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学——伟大的抗震救灾精神，是中国人民在灾难洗礼中收获的最宝贵的精神财富。

4 April

齐护圣火

当企图干扰奥运圣火传递的藏独分子冲向金晶的时候，这个柔弱的残疾女子紧紧抱住火炬。“火炬在我手里，谁也抢不走。”负伤的金晶捍卫了火炬的纯洁。4月18日，一个南京普通市民自费在快报头版刊登“护圣火、反藏独”的整版广告。中国人面对西方的无理刁难不再沉默，我们一起捍卫自己的尊严和名誉。



3 March

拉萨骚乱

3月14日，一群不法分子在西藏自治区首府拉萨市区的主要路段实施打砸抢烧，18 名无辜群众被烧死或砍死，382 名群众受伤，58 人重伤。这起由达赖集团有组织、有预谋、精心策划煽动，境内外“藏独”分裂势力相互勾结制造的暴力事件，使美丽的“日光城”惨遭浩劫。为了尽快恢复正常的社会秩序，西藏自治区党委、政府组织公安武警，对不法分子依法打击，迅速平息了事态，维护了社会稳定。



瓮安事件

因为一名女中学生李树芬的死亡，竟然引发万人聚集和打、砸、烧县委、县政府、县公安局办公楼这一罕见的群体性事件。瓮安，贵州省一个原本无名的小城，一时间成为中外瞩目的焦点。瓮安事件引发了深刻反思：干部作风粗暴问题、侵犯群众利益问题、随意动用警力问题……现在，一些领导干部学历上去了，却越来越不会做群众工作了；交通条件改善了，与群众的距离却越来越远了；信息手段先进了，与群众的沟通却越来越少了……政府对群体性事件处理是否得当，干部作风，太重要了。



备忘录

又是阜阳

5年前这里养出了一个令人垂涎的“大头娃娃”。2008 年 3 月，这里又曝出 1520 例儿童感染 EV71、死亡 20 例的无妄之灾。

列车相撞

4月28日，胶济铁路两辆列车脱轨相撞，造成 72 人死亡，400 多人受伤。事故责任人被迅速免职、刑拘，而生命和健康的失去，再用充足的赔偿也无法弥补。

杨佳案

7月1日，杨佳冲进上海闸北区政法大楼，开始了他的最后的“非常旅程”。一把单刀，六条无辜生命。杨佳说：有些委屈如果非要一辈子背在身上，那我宁愿犯法。或许，不会再有人去关心是什么原因使得这位北京青年在长时间的深思熟虑后，选择用如此极端的方式结束别人的生命，同时终结自己的青春。

山西溃坝

9月8日，山西省临汾市襄汾县新塔矿业有限公司尾矿库发生特别重大溃坝事故，共造成 277 人遇难，33 人受伤，4 人下落不明。

投放扁

11月12日，台北法院裁定陈水扁羁押禁见。可是，12月13日陈水扁竟被无保释放。这以后，特侦组与台北地院围绕投放扁打起了一场司法大战……

两岸三通

12月15日，一个历史性的日子——台湾海峡上空出现一条新的航路。两岸空运直航由此启动；两岸间的海上直接运输投入营运，大陆 63 个港口与台湾 11 个港口间将构建起一条繁忙的“黄金海路”；还有一条连接两岸的“心路”将如虹般跨越海峡，两岸全面直接通邮将成为现实。

护航索马里

12月26日，由“武汉”号和“海口”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰组成的护航编队离开海南三亚，前往亚丁湾、索马里海域实施护航。这是我

投扁扁

国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益，是我军首次组织国际海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务，也是我海军首次在远海保护重要运输线安全。